

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сулимина Владимира Владимировича «Образование как фактор формирования патриотизма учащейся молодежи: социологический анализ», представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 - Социальная структура, социальные институты и процессы

Диссертационное исследование В.В. Сулимина посвящено актуальной проблеме выявления роли основных социальных институтов современного общества в процессах социализации учащейся молодежи. Одним из важнейших аспектов социализации учащейся молодежи в России является формирование и развитие патриотизма как особого рода социальной активности, деятельной любви к Отечеству.

Особую роль в формировании патриотизма у современной молодежи играет система образования на всех ее уровнях: общего среднего и профессионального. Поэтому важно определить место и роль социализирующего воздействия института образования в направлении формирования и развития патриотизма у российской молодежи, особенно в сравнении с влиянием СМИ, общественных организаций государственных структур на патриотические настроения россиян.

Новизной диссертационного исследования, представляющей ценность для науки, является обоснованная социологическая трактовка патриотизма как вида социального взаимодействия, имеющего трехкомпонентную структуру, включающую чувственно-эмоциональный, когнитивный и праксеологический компоненты.

Заслуживает высокой оценки избранная автором исследовательская позиция в трактовке процесса формирования патриотизма у учащейся молодежи, требующая учета социально-демографических характеристик данной группы и содержанием ее знаний, социальных ценностей и установок, полученных при взаимодействии с различными социальными институтами.

Безусловной заслугой и личным вкладом диссертанта является раскрытие противоречий формирования патриотизма, содержащихся в нормативных документах, регулирующих функционирование системы российского образования.

Отраженная в автореферате структура и логика диссертационной работы вполне оправдана. Обоснованность выдвинутых положений и достоверность полученных результатов определили: анализ диссертантом

разнообразной литературы; обоснованность применения избранных автором социологических методов; грамотное применение научных методов сбора и обработки информации при проведении конкретных социологических исследований; серьезная апробация материалов диссертации на конференциях различного уровня.

В качестве наиболее существенного практического результата необходимо, в первую очередь, отметить разработку диссертантом рекомендаций по совершенствованию системы формирования патриотизма у учащейся молодежи российских учебных заведений.

Результаты исследования могут быть использованы при дальнейшей социологической разработке проблемы патриотизма как социального взаимодействия, при формировании органами государственного и муниципального управления нормативных регуляторов в области патриотического воспитания молодежи.

В качестве замечаний необходимо отметить следующее.

1. На стр.14-15 автореферата приводятся результаты количественного исследования, вскрывающие гендерные различия в представлениях молодежи о патриотах и патриотизме. При этом интерпретация данных результатов в тексте автореферата отсутствует.
2. В качестве новизны на стр.8 автореферата заявлена разработка рекомендации по совершенствованию системы формирования и развития патриотизма. При этом в тексте автореферата этот пункт новизны не раскрыт.

Возможно, эти недостатки обусловлены ограниченностью объема автореферата и невозможностью отразить на его страницах все детали проведенных исследований. Поэтому указанные замечания не влияют на общую положительную оценку работы.

Анализ автореферата диссертации позволяет заключить, что работа В.В. Сулимина является самостоятельным, целостным и логически завершенным научным исследованием, выполненным на актуальную, общественно-значимую тему. Представленные в работе исследования достоверны, выводы и рекомендации обоснованы, положения, выносимые на защиту, аргументированы. Автореферат диссертации отражает цель и задачи исследования, написан грамотным научным языком, в нем представлены основные этапы работы, выводы и результаты исследования.

Работа В.В. Сулимина соответствует отрасли науки «Социологические науки» и специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы.

Работа соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утверждено постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. N 842.

Сулимин Владимир Владимирович заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы.

Доктор социологических наук, доцент,
профессор кафедры социологии,
ФГБОУ ВО «Удмуртский
государственный университет»

Ольга Владимировна
Санникова

(426034, г. Ижевск, ул. Университетская, 1, тел. 8-3412-916-022)

«7» ноября 2016 г.



.А.
